NpMa2b vt 2014

Delprov B Uppgift 1-11. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 12-17. Fullstdndiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter f6r Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 57 podng varav 21 E-, 20 C- och 16 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 14 poing

D: 23 poidng varav 6 podng pa minst C-niva
C: 30 poédng varav 11 podng pa minst C-niva
B: 38 podng varav 5 podng pa A-niva

A: 45 podng varav 9 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poidng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till dvriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegéngar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg ar inte tillatna. Endast svar krévs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  Ikoordinatsystemet nedan finns tva punkter 4 och B. Ange ekvationen for den
rata linje som géar genom dessa punkter.

(2/0/0)
v
B
' A
o
X
2.  Los ekvationerna och svara exakt.
a) 117=3 (1/0/0)
b) Igx=5 (1/0/0)
3.  Alvakoper néagra aktier for 2000 kr. Hon undrar hur manga ér det tar innan

virdet av hennes aktier fordubblas om aktiernas véirde dkar exponentiellt med
12 % per ar.
Vilken av ekvationerna A-F, dir x anger antal dr efter inkopstillféllet, ska Alva
vilja att 10sa for att kunna svara korrekt pa fragan:
“Efter hur manga ér har virdet pd mina aktier fordubblats?”
A.  2000-0,12* = 4000
B. 2000 +1,12x = 4000
C.  2000-x"" = 4000
D.  2000-x"' = 4000
E.  2000-112% =4000
F. 2000+ 0,12x = 4000 (1/0/0)
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Ar 1798 forsdkte engelsmannen
Henry Cavendish bestimma
jordens densitet. Han gjorde ett
antal métningar och berdknade
sedan vérden pa jordens
densitet.

4 ﬂ &
I diagrammet nedan visas 29 av Cavendishs viarden pa jordens densitet.

Frekvens | »

6
4
2
X
o —t 1 -
40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 6,0 Densitet
(g/cm3)
a)  Bestdm variationsbredden. (1/0/0)
b)  Bestim medianen. (1/0/0)

¢)  Standardavvikelsen for virdena ovan ér 0,35 g/em’.

Ange med ett ord vad som hander med standardavvikelsens storlek om
de tva lagsta viardena 4,1 och 4,7 plockas bort.

Standardavvikelsen blir (0/1/0)
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5.  Forenkla foljande uttryck sd langt som mojligt.

a)  (x+5)%-G+x)(x+5) (0/1/0)
by 2 - (0/1/0)
X

6. I funktionen y = ax* +bx+c ira, b och ¢ konstanter.
Skissa 1 koordinatsystemet ett forslag pa hur grafen till andragradsfunktionen

y= ax® +bx + ¢ kan se ut om ekvationen ax? +bx+c =0 har tva icke-reella
rotter. (0/1/0)

i |

-

=

x=3

y=1
Ekvationssystemet bestar av tva olika ekvationer som bada innehaller variablerna
x och y. Ge ett exempel pé ett sddant ekvationssystem.

7.  Ett linjirt ekvationssystem har l0sningen {

(0/1/0)




9.

10.
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Figuren nedan visar en rektangel med diagonalen inritad.

(cm)

at+4

.

a—4

a)  Vilka vérden kan a anta om rektangelns area ska vara storre dn 18 cm>?
Svara exakt.

(0/1/0)
b) Léangden av rektangelns diagonal ges av uttrycket \/ (a+ 4)2 +(a— 4)2
Forenkla uttrycket sé langt som mojligt.
(0/1/0)
Faktorisera uttrycket 8x> — 18xy2 s langt som mojligt.
(0/0/1)
Lo6s ekvationen (x — \/5)2 —4(x - \/g) +3=0 omdu vetatt 1> —47+3=0 har
l6sningarna ¢, =3 och ¢, =1. Svara med exakta virden.
X1 =
Xy = (0/0/1)
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11. Figuren visar linjerna x =a och y = b, dér a och b &r olika konstanter, a # 0,
b # 0. Linjerna skir varandra 1 punkten P i1 koordinatsystemets fjarde kvadrant.

7 |

=Y

Vilken eller vilka av nedanstdende linjer A-D gar genom punkten P?
A, ax+by=0
B. ax-by=0
C. ay+bx=0

D. ay-bx=0 (0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg ar inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

" . x+2y=4 .
12. Los ekvationssystemet oy —dp=d med algebraisk metod. (2/0/0)
x—4y=

13. Los ekvationerna med algebraisk metod.

a) x2+2x-15=0 (2/0/0)

b)  x(x+3)=x+3 (0/2/0)

14. Enriét linje har ekvationen y = -2x+ 8,15 och gar genom punkten P med

x-koordinaten 3. Rektangeln 1 figuren har ett horn 1 punkten P och motsatta
hornet i origo. Tva av rektangelns sidor ligger pa de positiva koordinataxlarna.

v

Bestdm rektangelns area. (2/0/0)
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15. Isamband med ringmérkning bestams ofta fagelns vikt och vingmatt.

Ett antal figlar av arten pungmes ringmirktes vid sjon Takern i Ostergdtland. En
biolog har fatt tillgang till data 6ver figlarnas vikt och vingmaétt och stéller upp
foljande modell for sambandet mellan vikt och vingmatt:

y =—6x2 +360x + 5000
dér y &r fAgelns vikt i milligram och x ar fagelns vingmaétt i millimeter.

/N

Vikt A y
(mg)

8 X
T o
10 20 30 40 50 Vingmatt
(mm)

a)  Berékna vikten hos en fdgel med vingmaéttet 10 mm. (1/0/0)

Biologen observerar att det finns fdglar som har samma vikt trots att de
har olika vingmaétt. En fagel med vingmaéttet 20 mm viger 9800 mg.

b)  Anvind grafen fOr att bestimma ytterligare ett vingmatt som motsvarar
vikten 9800 mg. Endast svar krdvs (1/0/0)



16.

17.
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Tva réta linjer har ekvationerna y =2x+a och 2y —x=>b,déira och b ér
konstanter.

Anta att linjerna alltid ska skédra varandra i en punkt som ligger pa linjen y = 3x.
Visa vilket samband som da méste gélla mellan a och b.

I ekvationen ax? —a’x=-2 draen positiv konstant. Los ekvationen och visa
vilka vdrden péd a som ger tvé olika reella rotter.

(0/2/0)

(0/0/3)
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Delprov D Uppgift 18-25. Fullstidndiga 16sningar kravs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 57 podng varav 21 E-, 20 C- och 16 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 14 podng

D: 23 podng varav 6 podng pa minst C-niva
C: 30 poédng varav 11 podng pa minst C-niva
B: 38 poédng varav 5 podng pad A-niva

A: 45 podng varav 9 poiang pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullstédndig 16sning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvinder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ar tillatna. Skriv dina 16sningar pé separat papper.

18. For att kontrollera att alla kanelsnidckor som bakas pa ett bageri vdger ungefar
lika mycket vigs kanelsndckorna. Det visar sig att vikten dr normalférdelad med
medelvikten 80 gram och standardavvikelsen 3 gram.

Hur méanga kanelsnéickor kan forvéntas viga mer dn 86 gram, om man en
dag bakar 400 kanelsnickor? (2/0/0)

19. I figuren nedan dr M cirkelns medelpunkt. Punkterna 4, B och C ligger pa
cirkelns rand.

(cm)

Bestam vinkeln v. (2/0/0)




20.

21.
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Figuren nedan visar grafen till en andragradsfunktion f dér

f(x)= ax* +bx + ¢, och dir a, b och ¢ ir konstanter.

A

y
\ /
\ /
\ /
ol /
/
\ /
51\ /
\ /
\ /
>
=2 2 6 X
a)  Bestdm konstanten ¢ med hjélp av figuren. Motivera. (1/0/0)
b)  Vilket av funktionsviardena f(-5) eller f(10) &r minst? Motivera. (1/1/0)

P4 hosten dé fisket av hummer inleds, auktioneras fingsten ut till hogstbjudande.
Jamforpriset 1 kr/kg kan da bli vildigt hogt.

Vid auktionen ar 2009 blev hogsta jimforpriset for hummer 1130 kr/kg och ar
2012 hade det hogsta jamforpriset 6kat till 102 000 kr/kg.

Anta att 6kningen av hogsta jamforpriset har varit exponentiell.
a)  Med hur ménga procent per ar har hogsta jamforpriset pA hummer 6kat?  (0/2/0)
b)  Vad borde hogsta jamforpriset for hummer bli vid auktionen &r 2014 om

det skulle f6lja samma arliga procentuella utveckling som under perioden
ar 2009 till &r 2012? (0/1/0)



22,
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En plattldggare gor rektanguléra uteplatser genom att lagga kvadratiska
tradgérdsplattor enligt ett visst monster. Han anvdnder gra och svarta plattor, alla
med samma storlek.

I figuren nedan visas uteplats A och uteplats B som plattldggaren lagt.
For uteplats A dr den totala kostnaden for plattorna 1422 kr. For uteplats B
ar den totala kostnaden for plattorna 1000 kr.

Uteplats A Uteplats B
a)  Berdkna priset for en gra respektive en svart platta.

Plattlaggaren vill snabbt kunna gora kostnadsberédkningar for plattor vid
bestéllning av uteplatser. Han betecknar antalet plattor utmed uteplatsens ena
sida med x och antalet plattor utmed uteplatsens andra sida med y, se figur
nedan.

EREEEE -

N —

Antal plattor x

b)  Visa att den totala kostnaden for plattorna kan bestdimmas med formeln
K, =52x+52y +31,80xy — 104 {or alla rektanguldra uteplatser som ar

mojliga att 1dgga. Uteplatserna innehaller alltid bade svarta och gré plattor
dar de svarta plattorna ligger som en ram.

(0/3/0)

(0/0/2)



23.

24.
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Demy och Oskar diskuterar hur mycket pengar i kontanter ungdomar i deras
egen alder har med sig till skolan. De bestammer sig for att géra en undersokning
i en klass. Demy och Oskar ldamnar ut en lapp med frdgan “Hur mycket pengar
har du med dig idag?” och fér svar frén alla 19 eleverna i klassen. Resultatet
redovisar de i lddagrammet nedan.

(kr)
o
0 6 20 31 112 Kontanter

Undersok 1 vilket/vilka intervall A-D medelvérdet M kan ligga. Motivera.

A, 0<M<6
B. 6<M<20
C. 20<M<3l1
D. 31<M<112 (0/2/1)

Figuren nedan visar graferna till tva funktioner f och g dir

f(x)= —x% +5x och g(x)=-2x+15

7 |

—~a— N —

VONT

a)  Avstandet 4 mellan kurvorna i y-led ar beroende av virdet av x.
Bestdm A4 som funktion av x. (0/0/1)

b)  Bestdm det minsta avstandet mellan kurvorna i y-led. (0/0/2)



25.
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I en likbent triangel dras en linje sd att linjen delar triangeln i en topptriangel
och ett parallelltrapets. Topptriangelns bas blir gemensam med en av sidorna i
parallelltrapetset och far langden 9,0 cm. Topptriangelns andra tvé sidor blir da
8,0 cm vardera. Berdkna lingden av parallelltrapetsets sidor om topptriangeln
har lika stor omkrets som parallelltrapetset.

(0/0/4)



